
t oseei r ani . i r
5 جهان  شماره  1577 /  ‌‌‌‌ پنجشنبه  10  اسفند   1402  /  19  شعبان   1445  /  29  فوریه   2024

جهان نما

رئیس‌جمهور جمهوری آذربایجان گفت ادعای 
مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا درباره قصد باکو 
برای حمله به ارمنستان واقعیت ندارد. الهام علی‌اف دیروز 
)چهارشنبه( گفت که استانداردهای دوگانه برای برخی 
نهادهای بین‌المللی، از جمله اتحادیه اروپا رویه رایجی 
شده است و اظهارات نامناسب جوزپ بورل، مسئول 
سیاست خارجی اتحادیه اروپا، ما را ناامید کرده است.  
خبرگزاری جمهوری آذربایجان در این باره گزارش داد 
که علی‌اف در استقبال از یک هیات آلمانی به ریاست 
»مایکل هارمز« رئیس‌کمیته شرقی اقتصاد آلمان به این 
موضوع اشاره کرد. رئیس‌جمهور جمهوری آذربایجان 
گفت: اول از همه، اظهارات او واقعیت ندارد و خلاف 
هنجارهای قوانین بین‌المللی است. دوم، آذربایجان این 
اظهارات را در بردارنده تهدیداتی علیه کشورمان می‌داند. 
بورل گفته بود که اگر آذربایجان به ارمنستان حمله کند، 

با بیامدهای ناگواری مواجه خواهد شد. او ادامه داد: بورل 
این اطلاعات را از کجا کسب کرده است که آذربایجان 
قصد دارد به ارمنستان حمله کند؟ ما چنین برنامه‌ای 
نداریم. این‌ها کنایه‌های آقای ماکرون هستند. تمام 
این‌ها بخشی از سیاست ضد آذربایجانی فرانسه است 
که مبتنی بر جلوه دادن چهره‌ای شرورانه از کشور ما در 
زمینه آمادگی آذربایجان برای حمله به ارمنستان است.

الهام علی‌اف: قصدی برای حمله به ارمنستان نداریم
خبر

در حالی که نیروهای اسرائیل به حمات خود در 
شهرهای کرانه باختری ادامه داده و به شهر و اردوگاه جنین 
یورش بردند، نیروهای مقاومت با آنها مقابله کرده و وارد 
درگیری‌های شدیدی با آنها شدند و در نهایت اسرائیل 
از این اردوگاه عقب‌نشینی کردند. سرایا القدس و گردان 
جنین دیروز )چهارشنبه( اعلام کردند نیروهایش وارد 
درگیری‌های شدیدی با اشغالگران شدند و سربازان و 
خودروهای ارتش اسرائیل هدف قرار گرفتند. برخی 
منابع فلسطینی در گفتگو با شبکه خبری المیادین گفتند 
همزمان با این یورش، پهپادهای دشمن بر فراز شهر و 
اردوگاه جنین به پرواز درآمدند و آژیرهای هشدار در 
اردوگاه به صدا درآمدند. این منابع اظهار کردند: خودروهای 
زرهی رژیم اسرائیل عامدانه مسیرهای شهر جنین را 
تخریب کردند. برخی منابع میدانی در کرانه باختری از 
زخمی شدن یک جوان در حمله پهپادی رژیم صهیونیستی 

به پایگاهی در شرق شهر جنین خبر دادند. خبرگزاری 
رسمی فلسطین )وفا( نیز گزارش داد که اشغالگران یک 
داوطلب امدادرسانی را بازداشت کردند. در همین رابطه 
برخی حساب‌های کاربری فلسطینی ویدیوهایی از یورش 
اسرائیلی‌ها به شهرک یعبد در جنوب شهر جنین را منتشر 
کردند. همچنین نیروهای ارتش اسرائیل به شهرک مزرعه 

غربی و بیرزیت در شمال رام‌الله یورش بردند. 

خبر

مقابله نیروهای مقاومت با یورش نظامیان اسرائیل به اردوگاه جنین

هیاتی از مقام‌های آلمانی در راستای تدارک اروپایی‌ها برای 
بازگشایی هیات‌های دیپلماتیک خود در کره‌شمالی که در 
نتیجه همه گیری کروناویروس تعطیل شدند، به پیونگ یانگ 
سفر کردند. یک سخنگوی وزارت خارجه آلمان به خبرگزاری 
رویترز گفت یک تیم از مقام‌های این وزارتخانه در چارچوب 
یک ماموریت بازرسی فنی وارد شهر پیونگ‌یانگ شده است. 
این سخنگو خاطرنشان کرد: این هیات طی چند روز در 
سفارتخانه آلمان بازرسی انجام می‌دهد. او تاکید کرد هنوز 
تصمیم نهایی برای بازگشایی این سفارتخانه که ماه مارس 
۲۰۲۰ تعطیل شد گرفته نشده است. به نوشته خبرگزاری 
رویترز در طول بحران همه‌گیری کرونا سفارتخانه‌های 
بسیاری در شهر پیونگ یانگ به دلیل ناتوانی در چرخش 

نیروها یا ارسال محموله‌های خود با کشتی تعطیل شدند. 
وزارت خارجه انگلیس هم گفت بریتانیا که سفارتخانه خود 
در کره‌شمالی را در ماه مه ۲۰۲۰ تعطیل کرده بود برای اعزام 

تیمی از مقام‌های خود به پیونگ‌یانگ برنامه‌ریزی می‌کند.

در پی آتش‌سوزی گسترده در بخش‌هایی از استرالیا، 
دستور تخلیه منازل این بخش‌ها صادر شد. به گزارش 
رویترز، بنا به اعلام منابع محلی، دستور تخلیه سی هزار 
نفر در ایالت ویکتوریای استرالیا به سبب آتش‌سوزی 
صادر شده است. این آتش‌سوزی، بخش گسترده‌ای از 
ایالت ویکتوریای استرالیا را در بر گرفته است. با توجه 
به شدت آتش‌سوزی، این ایالت خود را برای مواجهه با 
بدترین شرایط آتش‌سوزی طی چهار سال آماده می‌کند. 
مدارس, مهدکودک‌ها و باغ وحش‌ها و پارک‌های ملی 
در ایالت ویکتوریا تعطیل شده‌اند. با توجه به نزدیکی 
ایالت ویکتوریا به ملبورن، خطر آتش سوزی ملبورن را 
هم تهدید می کند. بنا به گزارش‌ها شرایط برای برخی 

مناطق ایالت ویکتوریا فاجعه بار است و مقامات هشدار 
داده‌اند خانه‌هایی که در این مناطق واقع شده‌اند در 
امان نخواهند بود. تاکنون شش خانه دراین ایالت بر اثر 

آتش‌سوزی از بین رفته‌اند.

تخلیه 30 هزار نفر در ایالت ویکتوریای استرالیا به دلیل آتش‌سوزیتدارک کشورهای اروپایی برای بازگشایی سفارتخانه در کره‌شمالی

سی.ان.ان: 
آمریکا ناو هواپیمابر و برخی نیروهایش 

را از شرق مدیترانه خارج می‌کند
شبکه خبری سی.ان.ان به نقل از دو مقام 
نظامی گزارش داد، آمریکا ماه آینده میلادی 
شروع به کاستن از تعداد نیروهایی که در حوالی 
غرب آسیا مستقر کرده، خواهد کرد و یک 
 گروه از ادوات دریایی خود را از شرق مدیترانه 

خارج می‌کند. 
این شبکه خبری گفته است که یک واحد پاسخ 
سریع یگان تفنگداران دریایی شامل گروه ضربت 
آبی- خاکی یو.اس.اس باتان و تفنگداران دریایی 
یگان اعزامی دریایی ۲۶ در ماه مارس شروع به 
خروج از شرق مدیترانه و عزیمت به ایالات متحده 
آمریکا می‌کنند، اما تاریخ دقیق شروع تخلیه روشن 
نیست. به نوشته سی.ان.ان، در صورتی که وضعیت 
به سرعت وخیم شود«، پنتاگون همچنان اختیار 
تصمیم‌گیری برای حفظ این گروه در منطقه را 

دارد.
این واحد پاسخ سریع دریایی آمریکا نخستین 
بار در ماه ژوئیه استقرار پیدا کرد، اما در ماه اکتبر 
چند روز بعد از اجرای عملیات »طوفان الاقصی« 
از سوی رزمندگان مقاومت فلسطین به منطقه 
اعزام شد. سی.ان.ان پیش از این گزارش داده بود 
که پیشتر حضور این نیرو در شرق دریای مدیترانه 

تمدید شده بود. 
آمریکا نیروی پاسخ سریع دریایی خود را شامل 
ناو هواپیمابر یو.اس.اس باتان و صدها تفنگدار 
دریایی یگان اعزامی دریایی ۲۶ به فاصله کمی 
بعد از عملیات هفتم اکتبر طوفان الاقصی در شرق 
مدیترانه مستقر و از آن زمان تاکنون در آنجا حفظ 
کرده است. سی.ان.ان نوشت که بهانه آمریکا برای 
استقرار ادوات و کشتی‌های خود »بازداشتن« 
گروه‌های مقاومت در منطقه شامل حزب‌الله لبنان 

از اجرای حملات بوده است.

سی.ان.ان با اشاره به اینکه از مدتی پیش 
حملات نیروهای مقاومت به نظامیان آمریکایی 
در عراق و سوریه متوقف شده است، تصریح کرد: 
نیروهای آمریکایی از زمانی که جنگ غزه شروع 
شد، دست‌کم ۱۷۰ بار مورد حمله قرار گرفتند 
و بیش از سه هفته است که در پی جریان مداوم 
حملات، حمله جدیدی به نیروهای آمریکایی انجام 
نشده است. این توقف ناگهانی بعد از حمله‌ای با یک 
پهپاد تهاجمی که در انتهای ژانویه باعث کشته 
شدن سه سرباز آمریکایی و زخمی شدن حدود ۷۰ 

تن دیگر در اردن شد، اتفاق می‌افتد. 
سابرینا سینگ، معاون سخنگوی پنتاگون روز 
پنجشنبه در یک نشست مطبوعاتی بیان داشت: 
ما مطمئنا از اینکه حمله‌ای انجام نشده استقبال 
می‌کنیم. او با اشاره به حملات تجاوزکارانه آمریکا 
و انگلیس با کمک متحدانشان به یمن مدعی شد: 
فکر می‌کنم ما با حملاتمان یک پیام بسیار قوی 
فرستادیم و ما اگر نیاز داشته باشیم به این کار در 
زمان و مکانی که خودمان انتخاب می‌کنیم، ادامه 

خواهیم داد.
ناو هواپیمابر یو.اس.اس باتان ۴۰۰۰ ملوان و 
تفنگدار دریایی دارد که حدود ۲۰۰۰ نفر از آنها 
از اعضای یگان اعزامی دریایی ۲۶ هستند. به 
نوشته سی.ان.ان، به‌رغم این تصمیم همچنان 
یک ناوشکن آمریکایی مجهز به موشک 
هدایت‌شونده در شرق دریای مدیترانه به همراه 
 کشتی‌های جنگی دیگری در نزدیکی آن حاضر 

خواهند بود.
ناو هواپیمابر آمریکایی یو.اس.اس دوایت 
آیزنهاور و گروه رزمی همراهش هم‌اکنون در 
دریای سرخ همچنان حضور دارند و اعضای این ناو 
گروه به همراه جنگنده‌های مستقر بر ناو آیزنهاور 
در حمات تجازکارانه به مواضع ارتش یمن 
شرکت داشته‌اند. در ماه ژانویه نیز آمریکا با سه 
ماهه شدن جنگ جنایتکارانه اسرائیل علیه غزه 
شروع به خارج کردن برخی نیروهایش از منطقه 
کرده و در این راستا در اوایل ژانویه ناو هواپیمابر 
فورد و گروه رزمی همراهش را که حضورشان چند 
بار تمدید شده بود از شرق دریای مدیترانه خارج 
 کرد و بعدا گروه رزمی آبی-خاکی باتان را جایگزین 

آن کرد. 
در پی تشدید درگیری‌ها در نوار غزه، ارتش یمن 
اعلام کرد حملاتش را تشدید خواهد کرد و اجازه 
عبور کشتی‌های مرتبط با اسرائیل را از دریای‌سرخ 

و تنگه باب المندب نخواهد داد. 

روز گذشته )چهارشنبه( 
خبرگزاری رویترز به نقل از مقامت 
ارتش اوکراین اعلام کرد که نیروهای 
این کشور به دلیل کمبود پشتیبانی 
از سوی متحدان غربی‌ کی‌یف از 
دو روستای دیگر در نزدیکی شهر 
آودیوکا در شرق اوکراین که پیشتر 
نیروهای روس کنترل آن را به دست 
گرفته بودند، عقب‌نشینی کرده‌ و 
در نتیجه مناطق بیشتری را از دست 
داده‌اند. یکی از فرماندهان ارشد روسیه 
گفته است که نیروهای این کشور 
مواضع دفاعی جدیدی را در غرب 
آودیوکا مستحکم کرده‌اند که تسلط 
بر آن، بزرگ‌ترین دستاورد مسکو در 
میدان جنگ در ۹ ماه گذشته به شمار 
می‌آید. در این راستا دیمیترو لیخوی، 
سخنگوی ارتش اوکراین یک روز پس 
از اینکه کی‌یف اعام کرد نظامیان 
اوکراینی روستای »لاستوچکینه« را 
رها کرده‌اند، گفته است که سربازان 
از روستاهای کوچک »سیورن« و 
»استپوو« نیز عقب‌نشینی کردند و 
به همین دلیل نبردهای سنگین برای 
حفظ سیورن در طول سه‌شنبه شب 
گذشته ادامه داشته است. لیخوی 
همچنین خاطرنشان کرد که اوکراین 
در حال عقب‌نشینی به مواضع خود 
تا خط مقدم شرقی است تا شرایط 
در زمین نبرد برای دفاع مناسب‌تر 
باشد. در مقابل وزارت دفاع روسیه 
نیز اعلام کرد که سیورن را پس از دو 
سال و سه روز از زمان آغاز جنگ با 
اوکراین تحت کنترل خود درآورده 
است. این وزارت‌خانه در بیانیه خود 
گفته است که نیروهای روس خطوط 
و مواضع سودمندتری را تحت کنترل 
در آورده‌ و نیروها و تجهیزات اوکراینی 
را در نزدیکی سه شهرک دیگر هدف 
قرار داده‌اند. آنچه در این میان باید 
موردنظر قرار بگیرد این است که 
اساساً ضعف در خطوط دفاعی 
اوکراین مربوط به شرایط کنونی 
نیست؛ بلکه از ماه‌ها قبل ولودیمیر 
زلنسکی، رئیس‌جمهوری این کشور 
با انواع و اقسام هشدارها به متحدان 
غربی خود به خصوص آمریکا اعلام 
کرده بود که نبود تسلیحات هم‌تراز 
با اقدامات روسیه در میدان می‌تواند 

این کشور را با مشکلات جدی در 
عرصه نبرد با مسکو روبرو کند. در این 
خصوص شاهد آن بودیم که زلنسکی 
در آخرین تلاش خود در اجلاس 
امنیتی مونیخ به هر ترتیبی سعی کرد 
تا توجه اروپا و آمریکا را به خطری که 
بیخ گوش آنها قرار دارد جمع کند تا در 
نهایت بتواند تسلیحات جدیدی را وارد 

کشورش کند ولی از مواضع دولت‌های 
اروپایی مشخص شده که آنها هم دیگر 
توان ارائه کمک‌های درخواستی 
کی‌یف را آن هم در شرایطی که 
کشورهای عضو ناتو با آمریکا در 
دریای سرخ، یمن را زیر گلوله‌باران 
گرفته‌اند، ندارند. مولفه مهم دیگری 
که نشان می‌دهد اروپایی‌ها توان 
ارائه کمک به اوکراین را ندارند، در 
سخنان رئیس کمیسیون اروپا به 
چشم می‌خورد. اورزولا فون در لاین 
روز گذشته )چهارشنبه( در نشست 
امنیتی پارلمان اروپا در استراسبورگ 
اعلام کرد زمان آن فرا رسیده است که 
در مورد استفاده از سودهای حاصل 
از دارایی‌های مسدود روسیه برای 
خرید مشترک تجهیزات نظامی برای 
اوکراین گفت‌وگو کنیم. این اظهارات 
از سوی رئیس کمیسیون اروپا به منزله 
تغییر رویکرد کشورهای اروپایی است؛ 
به گونه‌ای که آنها به دلیل مشکلات 
اقتصادی و همچنین اعتراضات داخلی 
نمی‌خواهند دیگر از ردیف بودجه‌های 

خود برای اوکراین خرج کنند و به 
همین دلیل می‌خواهند از محل 
سودهای حاصل از دارایی‌های روسیه 

به کی‌یف تخصیص دهند. 

هشدار   روس‌ها 
نسبت  به  جنگ  با   اروپا

نگاهی به این وضعیت نشان 
می‌دهد که غرب در مورد پرونده 
اوکراین با مشکلات جدی روبرو شده 
است که عمدتاً این مسائل حول محور 
اقتصادی می‌گردد. توجه داشته 
باشید که مشکلات برای اروپایی‌ها 
به مراتب بیشتر از آمریکا است و دلیل 
آن هم چیزی نیست جز مسافت 
روسیه با مرزهای اروپا. اگر اوکراین 
را زمین بازی جنگ فعلی بدانیم، دو 
بازیگر اصلی این پرونده را باید روسیه 
و آمریکا قلمداد کنیم و در این میان 
اروپایی‌ها صرفاً به دلیل همسویی 
با واشنگتن و همسایگی با اوکراین و 
روسیه مجبور به هماهنگی با ایالات 
متحده هستند که این موضوع برای 

آنها دو هزینه جداگانه دربردارد. 
هزینه اول مسائل مربوط به حمایت 
تسلیحاتی اروپا از اوکراین است که 
برای کشورهای قاره سبز دیگر توجیه 
اقتصادی و سیاسی ندارد و هزینه دوم 
هم به مسائل امنیتی برمی‌گردد؛ 
چراکه در این مورد روسیه به دلیل 
هم مرز بودن با اروپا می‌تواند تهدید 
مضاعف برای کشورهای این قاره به 

حساب بیاید. در همین راستا بسیاری 
از تحلیلگرانِ محافظه‌کارِ غرب از 
ماه‌ها قبل بر این عقیده بودند که اگر 
اوکراین نتواند به هر ترتیب مواضع 
خود را تثبیت و به سمت مرزهای 
شرقی پیشروی کند و روسیه را عقب 
بزند، کشورهای عضو ناتو باید اقدام 
به اعزام نیروی نظامی به اوکراین 
کنند تا در نهایت بتوانند روس‌ها را 
به عقب برانند. این سناریو از سوی 
بسیاری از مقامات کشورهای اروپایی 
رد شده بود تا بالاخره امانوئل مکرون، 
رئیس‌جمهوری فرانسه پیشنهاد خود 
را در نشست رهبران اروپایی در پاریس 
در روز دوشنبه مطرح کرد و گفت که 
گزینه اعزام نیروهای غربی به اوکراین 
مورد بحث قرار گرفته است! در همین 
راستا یک مقام دفاعی اروپا )که نامش 
فاش نشده( به روزنامه فایننشال 
تایمز گفته است که اظهارات 
مکرون، به ‌منظور ایجاد بازدارندگی 
و ایجاد ابهام در قبال روسیه بود و 
همه می‌دانند که اکنون نیروهای 
ویژه غربی در اوکراین حضور دارند. 
هنوز چند ساعتی از این اظهارات 
نگذشته بود که کرملین هشدار داد 
اگر اعضای اروپایی سازمان پیمان 
آتلانتیک شمالی )ناتو( نیروهای خود 
را برای جنگ در اوکراین بفرستند، 
درگیری بین روسیه و ناتو به رهبری 
آمریکا اجتناب‌ناپذیر خواهد بود. 
این مواضع روسیه در مورد اظهارات 
رئیس‌جمهوری فرانسه به خوبی نشان 
می‌دهد که مسکو دوست دارد جنگ 
در همین وضعیت ادامه پیدا کند و یا 
اینکه در همین نقطه با ارائه چند امتیاز 
کوچک و اخذ امتیازات بزرگتر آن را 
به پایان برساند. از سوی دیگر مارین 
لوپن، رهبر حزب راست افراطی 
اجتماع ملی فرانسه که چسبندگی 
سیاسی به مسکو دارد هم در شبکه 
اجتماعی ایکس )توئیتر سابق( با 
انتقاد شدید از فرضیه مطرح شده 
ماکرون اعلام کرده که نمی‌دانم که 
آیا همه متوجه جدی بودن چنین 
مواضعی هستند یا خیر، چراکه نقش 
فرانسه تجسم مسیر تعادل است. به 
هر ترتیب اگر این اظهارت مکرون را 
حتی تهدید شکلی )نه ماهوی( مسکو 
بدانیم، ممکن است که کرملین آن را 
جدی قلمداد کند؛ چراکه پیشروی 
روس‌ها در شرق اوکراین شدت 

گرفته است! 

اگر اظهارت اخیر 
رئیس‌جمهوری فرانسه 

مبنی بر اعزام نیروهای غربی 
به اوکراین را حتی تهدید 
شکلی )نه ماهوی( مسکو 

بدانیم، ممکن است که 
کرملین آن را جدی قلمداد 

کند و دست به اقدامات 
بیشتر بزند، چراکه پیشروی 

روس‌ها در شرق اوکراین 
هم‌اکنون شدت گرفته است!

اوکراین به‌عنوان زمین 
بازی جنگ فعلی روسیه و 

آمریکا قلمداد می‌شود و در 
این میان اروپایی‌ها صرفاً به 
دلیل همسویی با واشنگتن 

و همسایگی با اوکراین و 
روسیه مجبور به هماهنگی 

با آمریکا هستند و این 
موضوع برای آنها هزینه 

دوبرابری دربردارد

فرشاد گلزاری

همزمان با پیشروی میدانی مسکو، جنگ لفظی کرملین و غرب بالا گرفت

احتمال رویارویی ناتو و روسیه در جبهه اوکراین


